

为了讨回老板欠下的1000元工资，山东少年李小山叫上朋友小勇，带着弹簧刀走上了讨薪的道路。再次遭拒后，他们捅死了老板，拿走了钱。逃亡的路上，小勇问小山：“为什么非要弄死他？”小山说：“他欠我工资，还打我。”两名少年很快被警方抓获，近日都被判刑。

2008年4月30日晚，李小山接到父亲的电话，“我身体不太好，你回来一趟。”

小山的家，在山东临沂郯城县农村，一个普普通通的农民家庭。小山出生的那年，父亲已经38岁。小山有一个哥哥和两个姐姐，作为家中最小的孩子，而且是男孩，小山得到了父母最多的关爱。但是在一个有四个孩子的农村家庭，即使父母对小山再偏心，疲于为生活奔波的他们，也给不了小山良好的生活、教育环境。

2002年，小山进入初中才半年就辍学了，然后就跟哥哥姐姐们一样，走出农村老家到外面打工。幸好，小山是一个聪明的孩子，外

他欠我工资，还打我 少年讨薪捅死老板

欠薪

被欠1000元还挨两耳光

出打工期间，他学会了开挖掘机，这让小小年纪的他有了谋生的资本。2008年3月26日，小山经人介绍，到南京市溧水县，给一个姓张的老板开挖掘机。

小山跟张老板谈好，每个月的工资是2000元，另外还有手机话费100元，生活费100元，而且包吃包住。小山对自己的工资很满意，这个工资水平甚至比哥哥姐姐们都高，一定能让父母很高兴。他每天一天活，就记下来，这是他以后跟张老板算工资的凭证。

4月30日，小山接到父亲的电话后，翻开自己记录的本子，一共干了35天。小山犹豫了很久，虽然他不太舍得自己的工作，但是脑海里泛起父母苍老的脸，决定还是回家。在溧水某农场的出租房里，小山对张老板说：“我爸爸打电话说他身体不好，让我回家一趟，可能两三天，可能十天半个月，也有可能不回来了。”

张老板听完就急了，“你走了，挖掘机谁来开？”

张老板44岁，十几年前从连云港一家单位辞职下海，购买了推土机到各地做生意。2007年，他又买了一台小型挖掘机，来到溧水。一个人在外为了自己和家人奔波这么多年，张老板深知生活的不易。小山的年纪跟张老板的孩子差不多大，张老板雇用小山，也是看他年纪小比较听话。然而小山才干了一个月就要走，让张老板措手不及。

小山已经想好应对的话：“我再给你开两天，你再去找个驾驶员，只要把我工资结清就行了。”张老板怒气冲冲地说：“你让我去哪里找？你到底什么时候回来？”小山回答：“说不准。”张老板就提出把住宿吃饭的钱扣去，小山一听急了：“那不行，包吃包住是说好的。”

张老板和小山争论了几句，一气之下，抡起巴掌打了小山两个耳光。小山沉默了，他不敢再顶撞老板，爬上床闭上眼睛，不知道这件事该怎么了结。

讨薪

喝酒壮胆，“兄弟”带刀去讨薪

5月1日，劳动节。天还没有亮，张老板就穿衣起床。小山见老板起床，也跟着起来穿衣服。张老板扔下一句话：“你别起来了，今天我自己开，你在这里等着，有人会给你送钱。”小山牵挂着父亲，也牵挂着工资，根本睡不着，张老板走后他就起来了。

等了两个小时，一名中年妇女过来，说是张老板让她来送工资的。小山接过钱一数，只有1200元，就问：“怎么只有这么点？”妇女说：“张老板说只有这么多，工程款还没结下来，这钱还是我垫的，你写个收条吧。”小山就打电话给张老板，老板在电话里说：“工资就这么多，最多还有一两百，你回来干活再给你。”小山没办法，就写了收条。然后收拾了一下衣服，来到了车站。

5月2日凌晨，小山终于回到了家。看到父亲并无

大碍，小山放心了很多，只是张老板拖欠他的1000元工资，不断在他脑子里盘旋。

正值节日期间，小山在镇上玩了一圈，然后在家里陪父亲聊聊天。小山从小一起玩的那些伙伴，大多数都在外面打工，他最好的朋友小勇正在山东高密一家鞋厂打工。5月2日晚上，小山给小勇发短信，说想要去找小勇玩，然后又愤恨地说起自己被老板欠了工资。

小山爱上网，接下来的两天泡在网吧里，暂时忘记了欠薪给他带来的痛苦。5月4日晚上，小勇发来短信，问小山什么时候去高密找他。小山打电话过去说：“我想明天就去找你玩，然后就去南京要工资，你跟不跟我一起去？”小勇回答说：“去。”

有了好朋友的支持，小山立即觉得信心足多了。他



漫画 倪晓翔

杀人

老板又想动手打人，却倒在血泊中

5月7日下午，他们终于到了南京。从中华门坐车到溧水，先吃了刀削面，然后花30块钱在小旅馆开了一个房间休息。开房的时候，他们都用了自己的身份证。小山的身份证上印着出生年月1989年4月，小勇的是1990年6月。进房间洗了个澡睡了一觉，再到网吧玩了一会，小山一看时间，已经到8点了，决定前往张老板的住处。

小勇提醒他：“买两副手套吧。”于是来到一个小店，店主说手套1块5一副。小山说：“人家都卖1块钱，你看我是外地人就宰我。”说着要到别处买。小勇劝他就买这个

吧，小山这才掏了钱。

张老板住处的灯亮着，小山推门进去，让小勇跟在自己后面随时准备帮忙。天气比较热，张老板光着上身，正在看电视。小山把弹簧刀攥在手里，对老板说：“你欠我的工钱该给我了。”张老板说：“没什么钱了，最多还有一两百。”小山气得大喊：“说好一个月两千二，你怎么说话不算数。”两句话不合，吵了起来。张老板上去想要打小山的耳光，小山一按弹簧刀的按钮，刀刃弹了出来。

第一刀插在张老板的肚子上，小山的手上沾满了血。小山慌忙掏出手套戴上，张老板喊道：“不要杀我，我给

你钱。”小山把他拖到墙角，向着愣在门口的小勇喊道：“快来帮忙啊。”

小勇急忙上前，向张老板的胸部捅了一刀。混乱之中，第二刀捅在小山的手背上。几秒钟时间，谁也没动，也没有说话，只有张老板痛苦的呻吟。然后，两个人又是一阵乱捅。

小山和小勇离开的时候，掏走了张老板的1800元钱、一部手机和银行卡。刚出门，有一条狗叫得厉害。两人吓得跑散了，十几分钟后才打电话联系上，在公路上会合。小勇听小山的建议，在河边把包扔了，结果脚下一滑，摔得满身是泥。

逃亡

想套银行卡密码，却不知道老板名字

他们开始了逃亡的路。从溧水坐了两次“马自达”，又走了一两个小时夜路，也不知道到了一个什么地方。路上，小山拿出张老板的手机，想打电话到老板家里，问出银行卡的密码。但是小山一想，自己连张老板的名字都不知道，只好作罢。

手机丢了，弹簧刀丢了，银行卡也丢了。两个人摸着黑走了三四个小时。小勇问：“到底为什么非要把他弄死，我当初说好不把事情搞大的，现在玩笑开大了，这下我

们完了。”小山说：“我给他干活，他欠我一千元工资不给，还打我。”小勇说：“不就是一千块钱吗？不要也无所谓。”小山低头不语。

凌晨3点，下起了雨。两人进了一个网吧，老板要按包夜算，一个人8块钱。小山嫌贵，走了出去，但是外面大雨，只好又回了网吧。坐在电脑前，打开QQ，他们的心里平静了许多。5月7日一早，他们再坐“马自达”辗转到车站，坐上了前往杭州的大巴。

小山和小勇的姐姐都在

杭州打工，两人以前就约好一起到杭州玩一次。小山用假名字在一个小诊所缝合了伤口，然后分给小勇800元，自己剩下1000元，正好是张老板欠他的工资。两人在杭州玩了几天，小山坐车回到郯城，而小勇则回到高密的鞋厂继续上班。

5月10日，有人前往张老板的住处，发现了地上的尸体，嫌疑很快指向了挖掘机驾驶员小山。

5月17日，小山在老家被警方抓获。5月20日，小勇在鞋厂上班时被警方带走。

关注民生从我身边做起

—江苏联通领导春节前夕慰问困难员工

春节前夕，江苏联通总经理朱评，筹备组副组长陈利民在南京联通总经理张永林的陪同下，走访了部分困难员工家庭，给他们送去了慰问品和慰问金，并送上了节日的问候和祝福。

一位联通员工的妻子去年三月因患癌症手术，花掉了全部积蓄，上大三的儿子正是用钱的时候，家庭生活遇到了困难。朱评总经理握着这位

员工的手说：“有困难，找组织，我们不会袖手旁观，去年一年联通为社会做了很多的公益活动。自己的员工有了困难，我们更应该帮助解决”。

一位因胃癌做了切除手术的女员工见到省、市公司领导激动地说：“我在家休息四年了，每年领导都来看我，我好感动呀！”她握着朱总的手说：“我好想上班，让我回去上班吧”朱总亲切地安慰

她：“身体要紧，等你养好身体再上班，有什么困难，我们一定帮你解决”朱总一再吩咐南京联通的领导：“一定要照顾好困难员工的生活，把解决他们的困难当做一件大事来抓，关注民生一定要从我们身边做起。”

据悉，江苏联通其他领导近日也分别深入到苏北各市基层慰问，把温暖和关怀送到第一线。

身份证上多报一岁，差点被判死刑

受审时，小山说，他的出生年月不是1989年4月，而是1990年农历6月出生，如果真是这样，那么他作案时还未满18岁。

法院为此专门到小山的老家调查，小山的母亲说：“小山是超生的孩子，按照当时的规定，如果是1990年前生的，罚款1000元，如果是1990年以后生的，罚款1500元，为了少罚500元，就把生日报成了1989年4月。”接生婆和

邻居也都证实了这一点。

因此法院认定，小山和小勇作案时，都是未满18周岁的未成年人。

法院审理时，这样总结了两名少年的犯罪根源。“小山自幼受父母宠爱，但其父母忙于生计，对其疏于管教，致使其法制观念淡薄，无视国家法律，从而走上犯罪的道路。小勇本该以自己的诚实劳动创造美好的未来，但其凡事以朋友义气为重，不分是非，以致误入歧途。”

法院开庭审理的时候，小山和小勇才知道了张老板的名字，也知道了张老板有一个与他们年纪一样大的孩子。站在被告席上，看着下面的亲人，两个少年流下眼泪，当庭表示愿意悔过自新。

近日，南京市中级人民法院判决，两人犯故意杀人罪和盗窃罪，判处小山无期徒刑，判处小勇有期徒刑15年。

(文中当事人为化名)

快报记者 吴杰